

中國教務會議百年：歷史與當下

相關報導與整理

編輯室

一百年前，即 1924 年 5 月 15 日，中國首屆天主教教務會議在上海的聖依納爵主教座堂開始舉行，其目的在於促進和陪伴中國本地教會的茁壯成長。百年後的今天，在羅馬召開一場國際會議，焦點集中在那次教務會議的經驗上，領悟其重要性和天主教會在中國歷程的現實意義。這場會議於 2024 年 5 月 21 日召開，主題為「中國教務會議百年：歷史與當下」，由聖座福音傳播部初傳福音和新建地方教會部門所屬的宗座傳信大學主辦。會議的發言者中包括上海教區沈斌主教、聖座國務卿帕羅林樞機（Pietro Parolin）、聖座萬民福音傳播部部長塔格萊樞機（Luis Antonio Tagle），以及數位中國學者也在會上發表演講；宗座代表、宗座傳信大學校長博諾莫（Vincenzo Buonomo）教授在開幕式上致詞。教宗方濟各也透過視頻向與會者發表談話。本文根據梵蒂岡新聞網，整理教宗方濟各、聖座國務卿帕羅林樞機、塔格萊樞機的發言，以此表達敬意與展望。

一、教宗：中國天主教徒為和平作出重大貢獻

教宗稱讚一百年前上海教務會議的神長們「感受到了衆議精神的經驗」，以及中國天主教徒「為和諧社會共處、建設共同

家園作出的貢獻」。以下是教宗方濟各視頻講話全文：

親愛的兄弟姐妹們：

在上海中國教務會議百年紀念大會召開之際，我很高興能向你們發表講話。整整一百年前，即1924年5~6月在上海召開的首屆大會，也是迄今唯一的中國天主教教務會議。

這次大會的主題是「中國教務會議百年：歷史與當下」。誠然，出於多種原因，這百年紀念乃是一次寶貴的機遇。

1) 天主教會在中國這個偉大國家的進程中，那次會議實在是一個重要的轉變。一百年前，神長們在上海的中國教務會議中感受到了實實在在的眾議精神的經驗，一起做出了重大決定。聖神使他們聚集一堂，在他們中增進了和諧，將大家帶上他們中許多人從未想像過的道路，同時也克服了困惑和阻力。

神長們幾乎全都來自遙遠的國度。在教務會議召開前，對於考慮將教區的領導權交付給在中國出生的司鐸和主教這個問題，與會的許多人尚未做好準備。後來他們在教務會議中完成了真正的同道偕行之旅，簽署了所有開啓嶄新道路的決議，使天主教會在中國也能有一個日益中國人的面容。他們認識到這才是有待邁出的步伐，唯有使用他們的「母語」，基督教恩的宣講才能抵達每一個人類團體和每一個人。

教務會議的神長們跟隨如利瑪竇神父那樣的偉大傳教士們的足跡。他們在保祿宗徒開闢的道路上行走，這位宗徒

說，只要能宣講和見證復活的基督，「對一切人，我就成爲一切」（格前九22）。

2) 首任宗座駐華代表剛恒毅 (Celso Costantini) 總主教，爲促進和引領中國教務會議做出了重大貢獻。按照庇護十一世教宗的決定，他是這次會議的重要組織者和主席。

剛恒毅以真正傳教士的眼光看待具體情況，珍視本篤十五世教宗於1919年發表的關於傳教事務的《夫至大》(*Maximum Illud*)宗座牧函的訓導。遵從這道牧函的先知性精神，剛恒毅僅是再三強調，教會的使命是「傳福音，而非殖民」。在上海教務會議中，也得益於剛恒毅總主教的貢獻，聖座與在中國的教會之間的共融也結出了豐碩的果實，造福全體中國人民的果實。

3) 然而，上海教務會議並不僅僅是摒棄早先盛行的錯誤做法。這不是一個「改變策略」的問題，而是遵循最符合教會性質及使命的道路——只依靠基督本身的恩寵和祂的吸引力。第一屆中國教務會議的與會者們展望未來。他們的未來就是我們的當下。

在歷史的進程中，教會走過了、並正在走一條又一條不可預見的道路，也包括了忍耐和考驗的歲月。在中國，上主一路守護著天主子民的信德。無論是上海教務會議的前後，還是今天，天主子民的信德一直是指南針，爲各個時期指引了道路。

與羅馬主教共融的中國天主教徒行進在當今時代。在他

們所處的生活環境中，也以慈悲善工和愛德見證自己的信仰，並藉著他們的見證，為了和諧社會共處、建設共同家園作出了實實在在的貢獻。在我們看到的非人性化勢力似乎要加速世界終結的時代，跟隨耶穌的人熱愛和平，並與所有致力於和平的人聯合在一起。

4) 上海教務會議的與會者們展望未來。會議閉幕幾天後，他們前往上海近郊的佘山聖母朝聖地朝聖。

如同上海教務會議的神長們那樣，我們也能展望未來。紀念上海教務會議，也能在今天啟發整個教會勇往直前的新路和坦途，從而在當下宣講及見證福音。

五月是天主子民敬禮童貞聖母瑪利亞的月份，正是在這幾天，我們的許多中國弟兄姐妹們前往佘山聖母朝聖地朝聖，將他們的祈禱和希望託付於耶穌的母親的轉禱。

再過幾天，5月24日進教之佑聖母瞻禮，依照本篤十六世教宗在致中國天主教徒信函中的要求，全世界的教會將與在中國教會的弟兄姐妹們一起祈禱。我也在精神上登上佘山，讓我們一起把在中國的主內弟兄姐妹們、全體中國人民，以及我們可憐的整個世界託付於進教之佑聖母瑪利亞，懸求她的轉禱，讓和平遍及各地。

進教之佑瑪利亞、佘山聖母，為我等祈！

二、聖座國務卿帕羅林樞機：服從教宗無損愛國

帕羅林樞機在上海教務會議百年紀念大會上，稱讚剛恒毅

總主教的重大貢獻，並借用他的話指出：「教宗是世界上所有天主教徒的精神領袖，無論他屬於哪個國家。服從教宗不但無損愛自己的國家，而且能純正並激發它」。誠然，教宗與全世界天主教徒之間的合一，這種共融是信仰不受外部政治利益影響的最佳保障，也是牢牢扎根於當地文化和社會的最佳保障。帕羅林樞機的談話重點摘要整理如下：

1. 良好信徒和良好公民並不衝突，甚且相輔相成。
2. 上海教務會議對於今日的重要價值。首先，「那次的中國會議為許多其他傳教國家成為模範，這些國家以中國會議為榜樣，在接下來的幾年裡為召開各自的全國會議作了準備」，它毫無疑問地在此展現了更廣泛的教會意義。其次，它對當今教會致力於「同道偕行」的反思，讓天主子民「成為教會生活有責任心的人和主角」，也作了美好的榜樣。
3. 從「外來傳教」到「傳教的教會」：剛恒毅總主教在本篤十五世《夫至大》宗座牧函的啟發下，塑造了自己的傳教和外交「策略」，決意召開一次在中國教會的教務會議。他將「外來傳教」的概念轉變為「傳教的教會」，其理念顯而易見。他為促進本地神職人員的發展，在 1926 年祝聖首批六位中國主教，並以同樣的目的在次年成立了主徒會。
4. 繢簽協議和固定性臨在：剛恒毅總主教留下的遺產如今仍可看到，2018 年至今，透過關於主教任命的臨時性協議，聖座與中華人民共和國彼此間的關係也得到了加強。他並希望能在中國有一種「固定性的臨在」，加深彼此的接觸。

三、一個當地語系化的教會

上海教區主教沈斌在發言中保證，將「不斷把中國教會建設成一個合乎天主聖意，接受中國優秀傳統文化涵養，為當今中國社會喜悅的聖而公教會」。他提出天主教會在中國臨在的四點深思，其中第一點就是「教會在中國的發展必須忠於基督福音」，即忠於「大公信仰」。他表示，中國政府實施的宗教信仰自由政策，並沒有興趣去改變天主教信仰，只希望天主教的神長教友站在中國人民利益的立場上，擺脫外國勢力的控制。

沈斌主教也提到，歷史上「一些傳教士具有強烈的歐洲文化優越感」，他們「甚至抱著利用基督宗教改變中國社會文化的意圖」。這樣做，「必然遭到很多中國人的抵制以至於厭惡」，從而「妨礙了愛的福音在中國人民當中的更大傳播」。他表示，今天中國人民正在以「中國式現代化全面推進中華民族偉大復興」，天主教會「必須與之相向而行，走一條與當今中國社會文化相適應的中國化道路」。他號召中國的神長教友「愛國愛教，把教會的發展與人民大眾的福祉緊密聯繫起來」。關於這一點，沈斌主教引用教宗方濟各的話，表示「做一個好基督徒不但與做一個好公民不相悖，而且是其中的應有之義」。

四、塔格萊樞機的總結發言

在結束上海教務會議召開百年紀念大會之際，其內容是如此豐富並充滿讓人驚喜的要點。它不能如同一份存檔而交給歷史，因為它所提出的問題、所涉及的議題和所建議的解決方案，

儘管時代變遷，依然具有極大的現實意義。因此，對此次會議中討論的許多開放性主題，有必要進行對照及對話，即便在此大會中已湧現了多樣不同的前景。以下嘗試回顧許多方面中的一部分。那同道偕行的經驗，對在歷史進程中的當今和未來的教會及中國教會團體的使命，仍具有建議性。

1. 首屆中國教務會議象徵著實現及標誌我們當今教會富含「同道偕行的召喚」的完成。

在上海會議開幕的莊嚴遊行中，有 45 位頭戴主教冠的高級神職人員，其中包括 17 位法國人、10 位義大利人、5 位西班牙人、5 位比利時人、4 位荷蘭人、2 位德國人和 2 位中國人。還有奧斯定會士、耶穌會士、遣使會士、多明我會士，以及來自巴黎、米蘭、帕爾馬、愛爾蘭和美國的其他傳教會成員。宗座代表剛恒毅奉教宗庇護十一世之命主持會議，在其開幕致辭中，他引用了凱撒肋亞的優西比烏，將上海的會議比作尼西亞會議，在那裡「相隔甚遠的人，得以聚集一堂」。剛恒毅隨後表示，第一次中國主教會議標誌著「中國的重生時代」。強調之餘，在所謂的「傳教國家」中，從未有過這樣一場在文化、國籍、語言和教會背景上如此廣泛多樣的教會大會，卻是真的。

上海會議的與會者們當時並不知道，他們的會議在某些方面是一種中國土地上的「提前的梵二大公會議」。在上海，同道偕行並非以次要的，而是以教會生活的一個建設性且不可捨棄的幅度被展現出來：甚且，在上海，同道偕行也不只體現為泛泛而談的勸勉或抽象的原則聲明，卻圍繞著具有真正利益的問

題，做出具體而共同的決定。剛恒毅在其講話和回憶錄中反覆提到，會議的目的是為中國教會提供一個「傳教法規」，無論是為當下還是未來，其核心是強烈呼籲定期在個別代牧區、在某區域和所有區域舉行主教會議和教務會議。

2. 第一次全國教務會議展示了教會的使命——如何保護和促進各民族及其文化的尊嚴。

《夫至大》強調，基督信仰在本質上對任何民族和任何人類社會都不是「外來的」。同樣，上海會議堅定地重申，福音的喜訊由教會來見證，它應當在不強加自己的霸權和重要性下，在沒有政治、社會或文化壓力的情況下完成。教宗方濟各也在《福音的喜樂》116~117 條中重申，當一個團體接受救恩的宣告時，聖神就會以福音的變革力量使其文化豐饒。天主教並非具有獨一的文化模式，教會在其傳教工作中也吸收了每一種文化和每一個民族提出的積極價值，這些價值「豐富了福音的傳播、理解和生活方式」；畢竟「信仰不能被局限於某一種特定文化的理解和表達之中。單一文化不能窮盡基督救贖的奧秘」。

剛恒毅主教的傳教敏感度，已意識到「適應方法」的緊迫性。這種方法考慮到中國文化和政治現實，當時的中國正處於深刻的變革階段，充滿了未知數，並且認識到有必要擺脫「西方主義」。然而，在此遠景和向普世性開放之際，我們對當今「本地化」或地方特性的呼籲，也可能演變為自我封閉、無力對話的內向，最終成為無益和不結果實的自戀退縮。每一種真正文化的身分實際上總是在行程中！

3. 福傳的果實：地方教會與羅馬主教和其他地方教會的共融。

無論是在上海會議期間，或今日推動傳教事業，都不是一種對歷史和傳教神學的審判。事實上，衆多傳教士的聖潔生活和無私奉獻的使徒工作，始終被視為福傳的基本要素。他們使命的完成，促成地方教會的誕生和成長，就如所有教會歷史中所發生的一樣。因此，建立一個中國的傳教教會，它是始終向普世教會和其他地方教會開放的。這種開放性在與羅馬主教，即與聖伯多祿繼任者的共融中，得以保存及保障。上海會議對儘快提升地方神職人員角色的迫切呼籲，以及不排斥本土神父擔任任何負責人的角色，是希望傳教士播下的種子能夠由屬於中國人民的主教和神父結出果實，並使救恩的宣告能夠用「母語」傳給他們的人民與各團體。

4. 剛恒毅，追隨利瑪竇足跡的先知人物。

剛恒毅這位教會的僕人，將來自世界各地而聚集於上海教務會議中的主教傳教士們，視為一個標誌，以此表明全世界的教會都對在中國天主教教友身上所發生的事情感興趣，並充滿愛意地參與其中。相信他會很高興看到今天中國天主教團體，既完全是天主教的，又完全是中國的。與剛恒毅樞機保持一致，我們福音傳播部的每一位都非常關注所有關乎中國兄弟姐妹的一切，並感受到他們的事件對整個普世教會有著重要的展示和分享。可能會有問題、不理解和意外，但我們對中國天主教會的道路從不冷漠或無動於衷。感謝上主，即使在試探中，祂也守護並接納這個旅程。